
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 48

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "INTITOLAZIONE DI UNO SPAZIO ALL'INTERNO 
DEL PRESIDIO  OSPEDALIERO  SANTA CHIARA DI  TRENTO  A GINO  STRADA E 
TERESA SARTI".

Il giorno  27.04.2022 ad ore 18.02 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

e consiglieriBaggia Monica Filippin Giuseppe Robol Andrea
Bosetti Stefano Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Bridi Vittorio Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Brugnara Michele Giuliani Bruna Tomasi Renato
Carli Marcello Guastamacchia Fabrizio Uez Tiziano
Casonato Giulia Lenzi Walter Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Maule Chiara Zanetti Silvia
Demattè Daniele Merler Andrea Zappini Federico
El Barji Assou Panetta Salvatore

Assenti: consigliereFilosi Luca Franzoia Mariachiara Maestranzi Dario
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 37, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista la mozione a firma Lenzi, Fernandez, Chilà, Brugnara, Dal Ri, Filosi, Gilmozzi, 
Casonato,  Fiori,  Angeli,  Zanetti  Silvia,  Serra,  Tomasi,  Pedrotti,  Robol,  Uez,  Zappini,  Carli  e 
successivamente sottoscritta da El Barji, Maschio e Bosetti avente ad oggetto: “Intitolazione di uno 
spazio all’interno del Presidio ospedaliero Santa Chiara di Trento a Gino Strada e Teresa Sarti”;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

la seguente mozione.

Premesso che:
− il  13  agosto  2021  è  deceduto  Gino  Strada,  Medico  italiano  specializzato  in  Chirurgia 

d'Urgenza,  cofondatore,  con  la  moglie  Teresa  Sarti  (deceduta  il  1  settembre  2009),  di 
“Emergency”;

− dal 1988 Gino Strada ha messo a disposizione le proprie competenze per l'assistenza dei 
feriti  di  guerra  e  nel  1994,  assieme  ad  altri  colleghi,  ha  fondato  Emergency,  al  fine  di 
strutturare progetti per portare cure medico-chirurgiche alle vittime delle guerre, delle mine 
antiuomo e della povertà;

considerato che:
− Emergency è stata e continua ad essere punto di riferimento per l'immediata assistenza in 

svariati Paesi, Italia compresa;
− oltre  11  milioni  di  persone  nel  mondo  hanno  ottenuto  cure  gratuite  da  parte  di  questa 

Organizzazione;
ritenendo:

− l'impegno di Gino Strada e Teresa Sarti determinante in tutti questi anni per sostenere, curare 
e salvare persone indifese e vittime di conflitti e violenze;

− la  pratica  di  azioni  concrete  come  esempio  di  vita,  da  ricordare  e  trasmettere  a  tutti 
quotidianamente, a partire dalle giovani generazioni;

recependo  quanto  auspicato  dalla  Commissione  provinciale  Pari  Opportunità  tra 
donna e uomo con lettera indirizzata alle/ai Sindaci e alle/ai Presidenti dei Consigli comunali della 
provincia di Trento in data 7 aprile 2016 e avente per oggetto la richiesta di intitolazione di strade, 
vie, spazi urbani a figure femminili,  in particolare laddove si  chiede che l'intitolazione di luoghi 
pubblici comprenda figure femminili in misura sempre più paritaria poiché si ritiene doveroso offrire 
alla collettività Trentina una visione della storia completa del contributo tanto degli uomini che delle 
donne;

tenuto conto che l'articolo 8 della Legge provinciale 28 agosto 1987 n. 16, Disciplina 
della toponomastica, al comma 3 prevede che la struttura provinciale competente in materia di 
toponomastica possa approvare in casi eccezionali e per persone particolarmente benemerite le 
deliberazioni comunali anche in deroga al precedente comma 2, ai sensi del quale il tempo minimo 
per l'intitolazione di luoghi pubblici viene fissato in 10 anni dalla data del decesso, 

ricordate  le  parole  del  Presidente  della  Repubblica,  Sergio  Mattarella  e  del 
Presidente del Consiglio, Mario Draghi in occasione della morte di Gino Strada:
− Sergio Mattarella: “Gino Strada ha recato le ragioni della vita dove la guerra voleva imporre 

violenza e morte. Ha invocato le ragioni dell'umanità dove lo scontro cancellava ogni rispetto 
per le persone. La sua testimonianza,  resa sino alla fine della sua vita,  ha contribuito ad 
arricchire il patrimonio comune di valori quali la solidarietà e l'altruismo, espressi, in maniera 
talvolta ruvida ma sempre generosa, nel servizio alla salvaguardia delle persone più deboli 
esposte alle conseguenze dei conflitti che insanguinano il mondo. In coerenza con la nostra 
Costituzione che ripudia la guerra - Gino Strada ha fatto di questa indicazione l'ispirazione 
delle azioni umanitarie sviluppate in Italia e all'estero, esprimendo, con coraggio, una linea 
alternativa allo scontro tra i popoli e al loro interno";

− Mario Draghi: “Gino Strada ha trascorso la sua vita sempre dalla parte degli ultimi, operando 
con  professionalità,  coraggio  e  umanità  nelle  zone  più  difficili  del  mondo.  L'associazione 
“Emergency”, fondata insieme alla moglie Teresa Sarti, rappresenta il suo lascito morale e 
professionale”;
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il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. farsi parte attiva affinché, in accordo con l'Azienda  provinciale per i  servizi  sanitari (APSS), 
venga  intitolato  a  Gino  Strada  e  Teresa  Sarti  uno  spazio  all’interno  dell'Ospedale  Santa 
Chiara di Trento (il più appropriato sarebbe l'Unità operativa di medicina d'urgenza e pronto 
soccorso) in segno di riconoscenza per il loro impegno civile e sanitario atto a ripudiare ogni 
tipo di guerra e sostenere pratiche di pace e giustizia fra i popoli.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE  AVENTE  AD  OGGETTO:  "INTITOLAZIONE  DI  UNO  SPAZIO 
ALL'INTERNO DEL PRESIDIO OSPEDALIERO SANTA CHIARA DI TRENTO A GINO 
STRADA E TERESA SARTI".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 37
Favorevoli: n. 26 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, El 
Barji, Fernandez, Fiori, Gilmozzi, Ianeselli, Lenzi, Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, Robol, Serra, 
Stanchina, Tomasi, Uez, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 5 (Filippin, Giuliani, Guastamacchia, Merler, Saltori)
Non votanti: n. 6 (Bridi, Demattè, Frachetti, Piccoli, Urbani, Zanetti C.)

Trento, addì 27.04.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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